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Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009

Frézování drážek ve šroubovici
Šroubovité drážky se vyskytují na mnoha nástrojích a strojních součástech. Jedná se drážku určitého tvaru, která tvoří přeponu pravoúhlého trojúhelníku navinutého na válec

Šroubovice tedy vznikne, navineme-li těleso určitého profilu na válec pod určitým úhlem.

Frézují se zpravidla na univerzálních frézkách s použitím dělících přístrojů.
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Princip frézování:
Posuvný pohyb obrobku je zabezpečován, tak jako při běžném frézování pomocí pohybového šroubu a matice.
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Otáčivý pohyb vřetene dělícího přístroje zabezpečuje pohybový šroub podélného posuvu a převod výměnných ozubených kol, který musíme vypočítat a sestavit, a vnitřní mechanizmus dělícího přístroje. Řezný pohyb frézy je zabezpečován vřetenem frézky. Převod výměnných OK musí být nastaven tak, aby za jednu otáčku frézovaného obrobku se stůl frézky s obrobkem posunul o velikost stoupání šroubovice.

Nástroj musí být orientován ve směru pohybu frézy. Jedná se tedy o úhel β a dosáhneme toho:

a)   vytočením stolu
b)   vytočením vřetene
a)   vytočením stolu

Směr vytočení stolu závisí na směru stoupání šroubovité drážky. Tento způsob se používá u horizontálních frézek.
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b)   vytočením vřetene

Směr vytočení vřetene rovněž závisí na směru stoupání šroubovité drážky. Tento způsob se používá především u vertikálních  frézek, seřízení stroje je rychlejší.

Pro výpočet ozubeného převodu používáme následující vztah:
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Příklad : Máme vyfrézovat 7 drážek, pracujeme na stroji FU 32, stoupání šroubu je 5 mm
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Postup :

1)Vypočítáme stoupání šroubovité drážky na obrobku

S = tg α . π . d  = 1,7320 . π . 80 = 435,2

2) Vypočítáme úhel ( 

β = 90 - α  = 90° - 60° = 30°  - úhel natočení vřetene ( stolu )

4) Upneme a seřídíme UDP

5) Upneme obrobek ( nejčastěji na předem zhotovený trn )

6) Najedeme si nástrojem na střed obrobku

7) Provedeme dělení
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8) Spočítáme převod ozubených kol
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     a) - sestrojíme jednoduchý převod, kde na pohybovém šroubu stolu bude                            

           umístěno OK – Z5 = 40 a na hřídeli UDP – Z8 = 88

         - libovolně vložené kolo umístěné na liře nám spojí převod a zároveň změní

           smysl otáčení obrobku

     b) - sestrojíme složený převod, kdy ozubená kola Z6 a Z7 budou spojovat převod

            přičemž se velikost převodu nemění (nemění se smysl otáčení)

 9) Po vyfrézování první drážky se vrátíme zpět na začátek ( vyjedeme z materiálu o hloubku     

     h vlivem vůle )

10) Najedeme opět patřičnou hloubku a na roztečné kružnici 42 odjedeme 5 otáček a 30  

      dírek na roztečné kružnici 42 a frézujeme další drážku

11) Kontrola skutečného úhlu a stoupání šroubovité drážky

i = 200 / S → i = 200 / tg α . π . d  → tg α = 200 / i . π . d  = 1,7508
α = 60,2675°  → 60°16´3“

Sestrojený převod
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